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Усё гэ та і шмат ча го ін ша га не 
менш ці ка ва га зна хо дзіц ца на 
зем лях Чэ ры каў ска га ляс га-
са. Яго ляс ніц твы рас кі ну лі ся 
на тэ ры то рыі Чэ ры каў ска га і 
Слаў га рад ска га ра ё наў. Част-
ко ва гэ та за бру джа ная ў вы-
ні ку чар но быль скай ава рыі 
зо на, дзе ні я кія ра бо ты не вя-
дуц ца. Але жыц цё на чыс тых 
пло шчах, як той ка заў, ві руе.

ЛЕС ПАД НА ГЛЯ ДАМ
— За пяць ме ся цаў ляс га сам 

на рых та ва на 75 ты сяч ку ба мет раў 
драў ні ны, рэа лі за цыя скла ла 67 ты-
сяч ку ба мет раў, — ад ра зу ж уво дзіць 
у курс спра вы ды рэк тар ляс га са 
Сяр гей НЯ МКЕ ВІЧ. — Дроб на та-
вар ную драў ні ну пе ра пра цоў ва ем 
і ад праў ля ем на ўнут ра ны і знеш ні 
рын кі. Су пра цоў ні ча ем з пры бал-
тый скай і ня мец кай фір ма мі. Ад-
праў ля ем част ку ба лан са вай драў-
ні ны ў Поль шчу і Укра і ну. Вы руч ка 
ад рэа лі за цыі скла ла 3 міль ё ны 
638 ты сяч руб лёў. У па раў на нні з мі-
ну лым го дам яе рост за пяць ме ся-
цаў склаў 107%.

Лес — жы вы ар га нізм і так са ма 
з ча сам ста рэе. Ка лі не ад соч ваць 
гэ ты пра цэс, ён пач не за смеч вац ца 
ла мач чам і не змо гуць раз ві вац ца 
ма ла дыя дрэ вы. Та му пер шая за-
да ча ра бот ні ка ляс ной гас па дар кі — 
прад ба чыць гэ та і па пя рэ дзіць. Там, 
дзе ле су больш за тры га ды, ро бяц-
ца так зва ныя вы сеч кі да гля ду. За 
пяць ме ся цаў сё ле та та кіх вы се чак 
зроб ле на на пло шчы 254 гек та ры. 
А но выя дрэў цы з'я ві лі ся на пло шчы 
327 гек та раў.

— Пас ля ле таш ня га ўра га ну мы 
ад наў ля лі лес не толь кі на сва ёй тэ-
ры то рыі, але і да па маг лі Чэр вень-
ска му ляс га су, — рас каз вае Сяр гей 
Ня мке віч. — Па вы ні ках гэ тай ра бо-
ты ма шы ніст тра лё вач най ма шы ны 
Анд рэй Куш лян коў быў уз на га ро-
джа ны ме да лём «За ад зна ку ў па пя-
рэ джан ні і лік ві да цыі над звы чай ных 
сі ту а цый», шэсць ра бот ні каў атры-
ма лі гра ма ты Мі ніс тэр ства ляс ной 
гас па дар кі Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
і сем су пра цоў ні каў — га на ро выя 
гра ма ты і па дзя кі Ма гі лёў ска га дзяр-
жаў на га вы твор ча га аб' яд нан ня.

НА ШЫ ДА СЯГ НЕН НІ
На па лі чках у ка бі не це ды рэк-

та ра куб каў без ліч. Су пра цоў ні кі 
пры ма юць удзел у між на род ных, 
аб лас ных і ра ён ных спа бор ніц твах 
і зай ма юць пры за выя мес цы. Ня-
даў на на прад пры ем стве він ша ва лі 
Рус ла на Да на да ева, які на аб лас-

ных спа бор ніц твах валь шчы каў 
ле су стаў пер шым ся род кі роў цаў 
ле са во заў. А кры ху ра ней на рэс-
пуб лі кан скім спар тыў ным ме ра-
пры ем стве ле са вод Кан стан цін 
Сця пуль кін за няў 2-е мес ца ся род 
гі ра ві коў. Спар тыў ныя спа бор ніц-
твы да па ма га юць заў сё ды быць у 
доб рай фі зіч най фор ме і да бі вац ца 
вы со кіх вы ні каў у ра бо це.

За ла ты фонд прад пры ем ства — 
яго ве тэ ра ны. Яны па-ра ней ша му ў 
страі і пры ма юць ак тыў ны ўдзел у 
жыц ці род на га прад пры ем ства. Мі-
ка лай Ва ро нін 45 га доў ад пра ца ваў 
у ляс ной гас па дар цы, за слу жа ны 
ле са вод Рэс пуб лі кі Бе ла русь і га-
на ро вы жы хар Чэ ры ка ва. Яго сі ла мі 
ў Ве ра мей каў скім ляс ніц тве на пло-
шчы трох гек та раў ство ра ны дэнд-
ра парк. За раз пе рад ае свой во пыт 
ма ла до му па ка лен ню. Яшчэ адзін 
бы лы ляс нік Мі ка лай Сі да раў, які 
ад пра ца ваў у ляс га се ка ля 40 га доў, 
ства рае на тэ ры то рыі прад пры ем-
ства драў ля ныя ўпры га жэн ні. Яго 
аль тан кі і це рам кі мож на ўба чыць 
ка ля ад мі ніст ра цый на га бу дын ка і 
ў зо нах ад па чын ку.

АД ПА ЧЫЦЬ, 
А ЗА АД НО МЯД КУ 

ПА КАШ ТА ВАЦЬ
Па ляў ні чыя ўгод дзі ў Чэ ры каў скім 

ляс га се скла да юць больш за 85 ты-
сяч гек та раў і дзе ляц ца на сем егер-
скіх аб хо даў. Пеш шу та кія ўла дан ні 
не абы сці, але на ўзбра ен ні еге раў 
ёсць аў та ма біль, ма та цыкл і на ват 
сне га ход. На тэ ры то рыі га да валь-
ні ка зна хо дзіц ца ўтуль ны па ляў ні чы 

комп лекс з апарт амен та мі 
для ад па чын ку, бан кет най 
за лай, ста ло вай, лаз няй. 
Усё з на ту раль на га дрэ-
ва, пах та кі, што га ла ва 
кру жыц ца. Ме ра пры ем-
ства мож на пра во дзіць 
як у па мяш кан ні, так і на 
ад кры тым па вет ры. По-
бач з комп лек сам зроб ле-
на не каль кі сім па тыч ных 
аль та нак. Пры жа дан ні 
мож на здзейс ніць ці ка вае 
па да рож жа па эка ла гіч-
най сця жы не. Там су стрэ-
нец ца шмат ма ляў ні чых 
ку точ каў. Ся род тых, хто 
лю біць ад па чы ваць на 
ляс ной ба зе, шмат ра сі ян. 
Пры яз джа юць па ля ваць 

на ла ся і ка зу лю, а сё ле та яшчэ і на 
але ня. Коль касць яго па вя лі чы ла ся 
на столь кі, што да зва ляе вес ці ад-
стрэл. Ад ным сло вам, ба за не пус-
туе. За пяць ме ся цаў ляс гас за ра біў 
на ёй 7,7 ты ся чы руб лёў.

А яшчэ ляс гас пра па нуе на сель-
ніц тву смач ны ляс ны мёд. Па се ка, 
да рэ чы, зна хо дзіц ца не па да лёк ад 
па ляў ні ча га комп лек су. За ёй на-
гля дае ляс нік Язёр ска га ляс ніц тва 
Мі ка лай Ца ла ба наў, які не ад ной чы 
ўзна га родж ваў ся за доб рыя па каз-

чы кі ў ра бо це. Пчо ла мі зай ма ец ца, 

ка жа, з дзя цін ства, а ляс га саў скі мі 

«кі руе» з 2005 го да, ка лі па се ка пе-

ра еха ла на га да валь нік. Та ды, да рэ-

чы, бы ло ўся го не каль кі пча лі ных 

сем' яў, а за раз іх — 56. Пры зна ец-

ца, што пчо лы, бы вае, джа ляць яго, 

але гэ та ідзе толь кі на ка рысць. «Ні-

вод на га баль ніч на га за ўсё жыц цё 

не браў», — усмі ха ец ца ён.

ЛЯС НЫЯ 
ЎНІ ВЕР СІ ТЭ ТЫ

На 24 гек та рах га да валь ні ка 

Чэ ры каў ска га ляс га са акра мя ле-
са ўтва раль ных па род вы рошч ва-
юц ца яшчэ і дэ ка ра тыў ныя дрэ вы. 
Імі по тым упры гож ва юц ца ву лі цы 
Чэ ры ка ва і пры ват ныя пры ся дзіб-
ныя ўчаст кі. Ня даў на не па да лёк ад 

цяп ліц ад кры ла ся спе цы яль ная кра-
ма, дзе мож на на быць са джан цы на 
лю бы густ. Дэ ка ра тыў ных рас лін тут 
амаль 40 ві даў.

Ле там на да па мо гу асноў ным ра-
бот ні кам га да валь ні ка пры хо дзяць 
школь ні кі.

У ра ё не на ба зе чатырох на ву-
чаль ных уста ноў іс ну юць школь ныя 
ляс ніц твы. Вуч ні 7—10 кла саў да па-
ма га юць збі раць шыш кі на на сен-
не, аказ ва юць да па мо гу ў па са дцы 
ле су, ро бяць шпа коў ні. І гэ тыя ве ды 
пры но сяць свой плён. Не так даў но 
ву ча ні ца восьмага кла са Язёр скай 
ся рэд няй шко лы Да р'я Мар гу но ва ў 
аб лас ным кон кур се «Квіт ней, мой 
лес» за ня ла пры за вое мес ца.

Па іні цы я ты ве рай вы кан ка ма ў 
чэ ры каў скіх школь ні каў ле там ёсць 
маг чы масць за ра біць гро шы ў ляс-
ным эка ла гіч ным бу дат ра дзе. За 
10 дзён пра цы най больш ста ран-
ныя ма юць маг чы масць атры маць 
да 200 руб лёў.

На чаль нік га да валь ні ка Дзміт-
рый АК ТЫ СЕЎ пры зна ец ца, што 
да па мо га ад пад лет каў ві да воч ная. 
І ў тым, што апош нія пяць га доў яго 
ўчас так у маш та бах кра і ны ста біль-
на па цвяр джае зван не га да валь ні ка 
вы со кай куль ту ры, ёсць за слу га і 
ту тэй шых па моч ні каў.

На пра по лцы школь на га ад дзя-
лен ня ел кі на мо мант на шай раз-
мо вы пра ца ва лі вуч ні 8—11 кла саў 
чэ ры каў скіх школ.

— Не ка то рыя школь ні кі по тым 
вы бі ра юць са бе пра фе сіі, звя за ныя 
з ле сам, і вяр та юц ца сю ды на пра-
цу, — ад зна чае Дзміт рый. — На ша 
ра бо та асаб лі вая, трэ ба ёй хва рэць. 
Я і сам з «ляс ной» ды нас тыі.

ГЕА ГРА ФІЧ НЫЯ 
КУЛЬ ТУ РЫ І СОС НЫ 

АБА ЛЕН СКІХ
Яшчэ кры ху ка рыс най ін фар ма цыі 

для ту рыс таў. На тэ ры то рыі ляс га са 
зна хо дзяц ца не каль кі дзя сят каў аб' ек-
таў ар хеа ло гіі, уклю ча ных у Дзяр жаў ны 

спіс гіс то ры ка-куль тур най спад чы ны 
Бе ла ру сі. Гэ та ста ян кі пер ша быт ных 
лю дзей, се лі шчы, кур га ны. Ся род тых, 
якія зна хо дзяц ца на раз гля дзе ў рай вы-
кан ка ме для на дан ня ім ста ту су пом-
ні каў пры ро ды мяс цо ва га зна чэн ня, 
геа гра фіч ныя куль ту ры, па са джа ныя 
ў 1978 го дзе, і са сно вы бор ка ля вёс кі 
Гор кі. Абод ва аб' ек ты ўні каль ныя.

У Язёр скім ляс ніц тве са бра ны 
геа гра фіч ныя куль ту ры еў ра пей-

скай ел кі з 28 рэ гі ё наў бы ло га Са-

вец ка га Са ю за. По бач з дрэ ва мі з 

усіх аб лас цей Бе ла ру сі рас туць ра-

сій скія, пры бал тый скія эк зэмп ля ры 

і ін шыя. Каб ні чо га не пе ра блы таць, 

тэ ры то рыя па дзе ле на на квад ра ты. 

Ву чо ныя з ін сты ту та ле су НАН Бе-

ла ру сі ад соч ва юць, якія змя нен ні 

ад бы ва юц ца ў раз віц ці гэ тых дрэў. 

Ці ка ва, што ел кі з ін шых рэ гі ё наў 

вы гля да юць ле пей, чым чэ ры каў скі 

эк зэмп ляр. Геа гра фіч ныя куль ту ры 

ел кі ўні каль ныя па сва ім па хо джан-

ні, та кіх у Бе ла ру сі вель мі ма ла.

Не менш уні каль ны аб' ект — са-

сно вы бор ка ля вёс кі Гор кі. Не каль кі 

га доў та му пад ня ўся шум ва кол та го, 

што ве ка выя сос ны, якія па пры вяз цы 

да бы ло га ма ёнт ка кня зёў Аба лен-

скіх, но сяць іх імя, па ча лі вы ся каць. 

Сяр гей Ня мке віч доб ра па мя тае, 

коль кі та ды прый шло ся вы слу хаць 

ляс га су аб ві на вач ван няў у свой ад-

рас. Але прад пры ем ства зу сім не ста-
ві ла мэ ты зні шчыць на са джэн ні.

— Гэ та бы ла са ні тар ная вы сеч-
ка, — ка жа ён. — Вы ся ка лі ся ме на-
ві та тыя дрэ вы, якія за сох лі і ўяў ля лі 
не бяс пе ку для ас тат ня га ле су. Драў-
ні на аж рас сы па ла ся, ка лі яе пус ка лі 
ў апра цоў ку на пі ла ра ме. Для бу даў-
ніц тва яна не пры дат ная, лес сваё 
ўжо пе ра ста яў. На мес цы вы се ча ных 
дрэў мы па са дзі лі но выя са джан цы.

Мес ца ці ка вае тым, што тут да гэ-
туль зна хо дзіц ца па ха ван не кня зёў. 
На ра ён ным су бот ні ку ляс ную тэ-
ры то рыю доб ра ўпа рад ка ва лі, пры-
бра лі кус тоўе, суч ча. Вёс ка Гор кі, 
дзе ра ней ста яў ма ён так, ар га ніч на 
ўпіс ва ец ца ў ляс ны ма сіў, не ад ра зу 
на ват ра зу ме еш, дзе яны злі ва юц-
ца. Ляс ная сцеж ка пры во дзіць якраз 
да ста ра даў ня га па ха ван ня, дзе на 
мар му ро вым па ста мен це ля жыць 
ка мень да рэ ва лю цый ных ча соў.

ЗЯ ЛЁ НЫЯ ГА РЫ ЗОН ТЫЗЯ ЛЁ НЫЯ ГА РЫ ЗОН ТЫ
Уні каль ныя геа гра фіч ныя куль ту ры, ляс ныя шко лы і сос ны кня зёў Аба лен скіх...Уні каль ныя геа гра фіч ныя куль ту ры, ляс ныя шко лы і сос ны кня зёў Аба лен скіх...

Гэ та пры га жосць зроб ле на ру ка мі бы ло га лес ні ка Мі ка лая СІ ДА РА ВА. 

Чэ ры каў скі ляс гас га на рыц ца 
сва і мі да сяг нен ня мі. 

Бу дат рад на пра по лцы. 

Кіраўнік прад пры ем ства 
Сяр гей НЯ МКЕ ВІЧ. 

Пом нік ся род ле су. Загадчык гадавальніка Дзмітрый АКТЫСЕЎ.
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